

# 老人不幸卷入车底，众人抬车急救

## 十余人合力为老人撑起“生命空间”，消防到场后12分钟完成救援

记者 李雯娅  
通讯员 孙成飞 于崇

8月15日上午，烟台芝罘区润鼎家园小区门口，一老人因处于司机视觉盲区，被卷入汽车底部。周围群众发现后立刻从四周赶来，合力抬车，并用千斤顶为被困老人撑起一方生命空间。

据小区监控画面显示，当时老太太蹲在小区入口积水处洗手，6秒后，有车辆从她右后方驶来，司机在右转过程中出现视觉盲区，将老太太卷入车辆底部。

记者注意到，根据监控视频，老太太被卷入车底后，车停了下来。路边一位正准备过马路的老大爷赶忙拄着拐杖上前敲车窗提醒司机。随后，有身着保安制服的男子和小区物业人员相继赶来查看老太太情况。在短短一分钟的时间里，从四周赶来了十几名群众，更有人从上方商业区防护栏内攀爬下来参与救援。众人合力抬车，有群众赶紧拨打了消防救



▲老太太被消防人员顺利救出，由120送往医院。 视频截图

▶众人合力抬车救人。 监控截图

援电话。

烟台市芝罘区惠安小区消防救援站通信员于崇介绍，“我们到达现场的时候，老人被困在车下，

腿部别在车盘底部，没办法移动，身体上有多处擦伤。群众已经在车前面搭好千斤顶，车轮处有石头撑垫，千斤顶虽然没有打开，但

是为被困老人做了缓冲支撑，为我们后面的消防救援工作提供了很大的帮助。”

消防人员立即制定了救援方

# 公共事业管理专业被83所大学撤销，发生了啥？

## 专家表示专业撤销并不代表过时，但高校设置专业应更科学理性

记者 巩悦悦

### 多所大学仍在招生 其中不乏“双一流”

虽然有多达83所高校撤销了公共事业管理专业，但记者搜索发现，今年开设这一专业的高校并不在少数，其中不乏中国农业大学、中国海洋大学、中国政法大学、北京体育大学等“双一流”高校。

随着高校招生结束，公共事业管理专业的录取结果也尘埃落定。从山东省2022年普通类常规批第一次志愿投档情况来看，中国政法大学该专业的投档最低位次为8064；中国海洋大学该专业的投档最低位次为14681；大连理工大学该专业的投档最低位次为15474。

登上热搜之后，公共事业管理专业被不少人视作“过时”专业，但通过上述数据不难发现，该专业在高校招生录取中仍然很有竞争力。其中，中国政法大学的公共事业管理专业的录取位次甚至排在了行政管理、国际商务、工商管理等热门专业前面，并未遭受

在过去5年里，一个名叫“公共事业管理”的专业，从83所大学的专业名单中消失了。

当上述话题登上热搜，有网友开始质疑“该专业是否已经过时”。随着热度不断攀升，甚至引发了“高校专业因何而撤，又因何而增”的大讨论。围绕公众关切，记者进行了采访。

“冷遇”。

放眼到山东，中国海洋大学、山东中医药大学、济南大学、青岛农业大学、山东青年政治学院、滨州医学院等高校均开设了公共事业管理专业。值得一提的是，中国海洋大学、山东青年政治学院所开设的公共事业管理专业，在2021年被评为省级一流本科专业建设点。

在中国海洋大学公共管理系副主任张一看来，这几年，高校正在进行专业动态调整，但撤销不代表消失，进行不断创新迭代，更能体现出专业的生命力。

山东省高等教育改革与发展研究院研究员张继明也认为，高校专业裁撤是一个“专业”的行为，需要科学认识。新增或者裁撤专业都属于高校办

学中的必要环节，其目的在于优化专业结构、改进人才培养模式。

### 有的高校公管专业 就业率长期排在前列

谈及公共事业管理专业被撤销的原因，有高校给出的理由是“生源不足、教学质量不高、就业质量不佳”。那对于仍在招生的高校而言，是何种情形呢？

“与网上所说的83所高校撤销专业相比，中国海洋大学的公共事业管理专业一直在创新。”张一介绍，早在2019年，学校就把公共事业管理专业调整为公共政策方向，使得专业的定位和人才培养特色更聚焦了。

记者了解到，中国海洋大学公共事业管理专业的境内升学率连续多年保持文科学院第一。此外，为响应国家号召，赴基层就业的学生比例达1/4。这意味着，学生不仅可以继续深造，还能服务国家经济社会发展。

张一介绍，在公共事业管理专业实务领域，学生不仅在政府有对接部门，在街道、社区、企业、人资等方面也有广阔天地，就业创业落实率长期排在前列。

山东青年政治学院公共事业管理专业教研室主任臧文杰看到热搜的第一反应是“气愤”，原因在于部分评论对该专业的评价有点不负责任，这样会很轻易把一个专业否定掉。

据臧文杰介绍，学校公共事业管理专业之所以获评山东省一流本科专业建设点，一个重要原因是学生在全国管理决策模拟大赛中获得一等奖，且在国家级和省级各类创新创业项目中获奖50余项。而这背后凝结着所有专业



老师和学生的共同努力。

在臧文杰看来，公共事业管理专业更多强调的是“公共”二字，强调的是公共的精神、公共的价值理念。“我们这个专业就是要为成千上万有公共服务精神、愿意投身公共服务的学生进行公共管理专业系统的理论方法知识训练，帮助他们成为非常专业的公共服务从业人员。”

“只要一个社会有公共生活和公共服务，就需要我们这个专业。”臧文杰说，从这个角度来讲，公共事业管理专业在任何时候都不会过时。“国家进一步向前发展会对国民提出更高要求，这里的更高要求就是对公共服务的更高要求。国家层面的要求落实到我们专业，就意味着它不仅不会过时，还会很有前途。”

从本科到硕士，再到博士，臧文杰一直专注于公共管理相关专业。他告诉记者：“之所以选择这个专业，最重要的是喜欢。”

臧文杰认为，部分高校撤销这个专业，并不意味着它已经过时了。相反，包括他在内的公管专业老师都很希望能为公共事业管理专业继续付出。

### 较大规模撤销专业 带来哪些反思？

综观高校专业布局，记者注意到，在过去看来很热门的专业，或多或少正面临撤销或者停招的命运。对高校而言，专业究竟因何而撤、因何而增，又有哪些值得反思的问题呢？

张继明分析，专业是政府给高校拨款的依据，高校基于追求国家财政投入而积极设置专业；高校在办学中常常有“做大做强”、实施综合化办学的动机甚至

案。由于救援空间狭小，消防救援人员被分为两组：一组利用前后两个千斤顶对车辆进行顶承作业，扩大救援空间；二组钻入车底，一边安抚老人情绪，一边配合救援。

“我这边起一步，你那边赶紧往里放”“你那边使上劲，我这边松”“抬起后，你进去把伤者的脚弄出来”……随着车辆缓缓升起，救援空间逐渐扩大，消防救援人员通过不断调整老人的姿势和受力位置，最终顺利将老人抬上救护担架，并移交120。整个救援过程持续了12分钟。

于崇在此提醒广大司机朋友，过路口、拐弯时一定要减速慢行，注意观察，尤其是行驶至居民小区和学校等人员密集场所时，一定要确认安全后方可通行，避免造成事故。也给行人提个醒，车辆行驶有盲区，不要在马路中央逗留，尤其是孩子和老人要仔细观察道路情况，确认安全后迅速通过。

### 暑假吹响“防毒号”，百日行动“再加码”

毒品一日不绝，禁毒一日不止！暑假，在十佳齐鲁最美禁毒预防教育展馆之一的荣成市禁毒预防教育展馆，前来参观学习的游客络绎不绝，在互动体验区的模拟机上，可直观地看到吸毒后的自己一年、三年、五年后的面部变化；在毒驾体验车模区，可亲身体验吸食毒品后产生的兴奋，甚至让人疯狂和臆想的感觉，尤其是吸食毒品后驾驶机动车视线逐渐模糊、车速变快、操控迟钝，最终车毁人亡的模拟展示让人感受深刻。

“这种身临其境的中毒体验太真实，让我真正认识到了毒品的真面目，我们不但要做文明无毒的好少年，还要做远离毒品、拒绝毒品的宣传员！”刚从毒驾体验车上走下来的杨同学坚定地说。

为全面筑牢禁毒防线，强力推

进禁毒教育社会化水平，荣成市公安局充分发挥荣成市禁毒预防教育展馆的前沿教育阵地作用，面向全市青少年和普通市民免费开放，配有4名讲解员，全年免费向参观群众讲解禁毒知识，每年接待参观群众5万余人次。结合学生放暑假和夏季治安打击整治“百日行动”，荣成市公安局禁毒大队以“禁毒保平安”活动为依托，充分发挥“信用+志愿”激励机制，广泛吸收社会各界团体、志愿者和中小学生等社会力量千余人参与禁毒宣传，推动禁毒预防宣传志愿团队多元化发展，坚持预防为主的工作方针，紧盯重点场所、人员、区域，深入开展禁毒“双六进”宣传教育，推广订阅阳光一生、中国禁毒微信公众号四万余名，不断强化全市广大群众的禁毒意识。李忠洋

臧文杰介绍，学校公共事业管理专业之所以获评山东省一流本科专业建设点，一个重要原因是学生在全国管理决策模拟大赛中获得一等奖，且在国家级和省级各类创新创业项目中获奖50余项。而这背后凝结着所有专业

冲动，增加专业类型是适应这一办学取向的普遍做法；为适应扩大招生的需要，迎合新生产领域及新兴职业的人才需求，高校也会积极增设专业。

“有些专业迎合热门产业或职业的人才需求，但随着知识和技术更新换代日益加速，产业结构升级调整日渐频繁，有些职业岗位迅速遭到淘汰，曾经的热门专业常常很快成为冷门。”张继明表示，基于种种原因，高校裁撤某些专业是必要的，是优化专业结构、提高办学资源使用效率的需要，是提升人才培养质量的要求，甚至是高校被动或主动纠错的办学行为。

对高校而言，该如何科学裁撤和新增专业呢？

在张继明看来，高校应该综合考量各种主观因素，而从根本上说，要深入考虑人才培养的需要。“高校培养人才并非生产机器上的某个标准件，社会不会为每个毕业生都准备一个精确匹配的岗位。如何培养出具有通识性素养或者核心素养的人才，创新性地适应社会，才是高校人才培养应有的方向。”

此外，高校要考量专业的社会价值和长远价值，有些冷门专业、长线专业，包括有些基础性学科专业，难以创造出短时效益和功利价值，但对于一个社会的发展，对于满足人们知识、技术和文化方面的需求，却是不可或缺的。对于这些专业，政府应强化保护，学校则应该以价值理性、公共理性去认识其价值，促进其高质量发展。

张继明认为，此次公共事业管理专业较大规模裁撤，对于不同高校来说可能有着不同的动机或意图，是非不能一概而论。但毋庸置疑的是，每所高校都应秉持着科学、负责、理性的态度和方法去实施专业建设，积极探索提高专业发展水平的路径和方法。



扫码下载齐鲁壹点  
找记者 上壹点

编辑：魏银科 美编：继红 组版：刘森